

山东师范大学  
硕士研究生入学考试试题  
(2014年)

考试科目名称：新闻与传播专业基础

试题编号：440

- 注意事项：1. 本试卷共 5 道大题（共计 8 个小题），满分 150 分；  
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；  
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。  
4. 是否允许使用普通计算器        否       。

\*\*\*\*\*

一、简答题（每小题 10 分，共 30 分）

- 1、关于新闻结构的总体要求是什么？
- 2、报纸编辑方针主要包括哪些内容？
- 3、简要分析新闻报道标题与新闻评论标题的区别。

二、给下列新闻稿件制作标题（每小题 8 分，共 16 分）

1、国务院总理李克强 25 日下午在中南海紫光阁会见东盟十国经贸部长访华团。

李克强说，中国—东盟贸易、投资、人文合作潜力巨大。此次东盟各国经贸部长来华开展贸易投资推介活动，有利于推进未来十年中国—东盟“2+7”合作框架的落实。中方支持东盟在东亚合作、区域一体化中发挥主导作用，愿与东盟各国增进战略互信，深化全方位合作，打造中国—东盟自贸区升级版，更好造福本地区人民。

李克强对东盟经贸部长从中国南方乘高铁来到北京表示赞赏。他说，这是中国高铁为你们做的一次名符其实的“路演”。中方欢迎东盟企业来华投资，也鼓励中国企业赴东盟投资铁路等基础设施。互联互通格局的形成有利于贸易大发展和大交流。只要我们心到手到，一起努力，就能心想事成。

泰国副总理兼商业部长汶颂派汕代表在座东盟国家经贸部长感谢李克强会见。他表示，东盟—中国贸易投资不断深化，人员往来日益增多。东盟各国欢迎中方打造东盟—中国自贸区升级版等倡议，愿与中方加强互联互通基础设施合作，为东亚合作创造更加美好的未来。

2、据法新社称，美国中央情报局（CIA）及国家安全局（NSA）前局长海登接受匿名访谈时，出言批评奥巴马政府，没想到隔墙有耳，访谈内容被后座人士放到推特上。

海登因为当众在火车上轮番接受好几场“匿名”电话访谈，才不慎走漏风声。海登不知道马帖昔就坐在附近。马帖昔是自由派政治行动团体 MoveOn.org 的前负责人，他马上就把访谈内容最精彩的部分放上推特。

访谈内容包括国安局情搜丑闻、中情局海外秘密监狱及欧奥巴马的智慧型手机。海登在美国政府情搜 35 位国家领袖的消息流出后接受访谈。

马帖昔在下午 4 时 20 分写的推文说：“前国安局局长海登搭乘亚塞拉（Acela），就坐在我后面，以‘前政府高层官员的身分匿名受访’，侃侃而谈，似乎辩得很凶。”

他说：“在亚塞拉上听前国安局局长海登接受‘匿名’访谈，感觉就像身处国安局。不过我是在公共场所。”

马帖昔称，海登接受数名记者采访，这些人可能包括《时代杂志》的卡拉布瑞西（Massimo Calabresi），海登每次都表明只以“前政府高层官员”的身分受访。

### 三、论述题（20 分）

以你熟悉的一份报纸为对象，分析评价其定位与设计。

### 四、根据下面提供的材料，写一篇 600 字左右的消息，无需拟标题。（40 分）

根据中比两国协议，一对中国大熊猫将于 2014 年春季“落户”比利时天堂动物园。目前，比利时正在为迎接这对佳偶紧锣密鼓地准备着。为它们安家的费用堪比迎接巨星甚至皇家成员访问的开支。

星徽和好好这对四岁来自四川的熊猫夫妇即将于明年春天成为比利时天堂动物园的新居民，并在未来的十五年中在此定居。这桩姻缘是今年 9 月这是中国国务院总理李克强与来华访问的比利时首相迪吕波双边会晤达成的成果之一。

天堂动物园位于距离比利时首都布鲁塞尔市中心约 60 公里的布吕热莱特市。在那里，6500 平米的熊猫馆正在热火朝天地施工，这是 1987 年以来比利时历史上第二次迎接熊猫到来。26 年前，曾有一只熊猫在比利时的安特卫普暂居六个月。虽然时间短暂，两只憨态可掬的熊猫在比利时轰动一时，年轻人乔纳森至今还记得他儿时参观熊猫时的记忆。这记忆似乎也不乏遗憾，“你只能隔着厚厚的玻璃远远地看看他们，”他回忆道。但是这次新夫妇的居

住情况和参观情况将得到大大改善。

建于中世纪修道院遗址上的天堂动物园被赞誉为欧洲最好的动物园之一，建有海外最大的中国园林。一些稀有的中国动物比如丹顶鹤和小熊猫都已经在这里安家落户。

星徽和好好这对来自中国的贵客的新家就是在中国园林中。动物园的创始人兼主席埃里克和他的团队已经为他们的到来准备了好几个月。

来自中国和本地的建筑团队正在热火朝天地建筑熊猫新家，整个场馆的花费将达到 800 万欧元，预计今年年底竣工。星徽和好好的新家将包括白天和晚上的卧室，还有设备齐全的保育室。馆内终年恒温 18 度。

参观者可以参观室内和室外两个场馆，可以跟熊猫近距离接触。除了居住环境外，膳食安排也让动物园主人颇费心思。埃里克表示将在公园外种植 4 公顷的竹子专门为他们供应美食。

他说，他的团队正全力以赴在为熊猫的到来做准备，确保未来 15 年熊猫们万无一失。

“我们觉得责任重大，希望他们能在比利时期间生儿育女，”他说道。两只熊猫都是 2009 年出生的，好好的妈妈是首个在中国外通过国际熊猫繁殖项目降生的大熊猫。

如此珍贵的国宝花费也令人咋舌，每年几十万美元的开销让他们成为了天堂动物园里花销最大的动物。

这里曾经最费钱的动物是大象，但是现在一只熊猫的消费开支足抵 20 只大象，埃里克介绍。他还表示照顾熊猫的喂养团队将百分之百采用中国员工，确保它们得到无微不至的关照。

“当然了，谁都想跟这些可爱的家伙们一起工作，可这责任实在是太大了，我们必须保证他们活着和繁衍后代，除了岁月和衰老之外什么都不能让他们死去，”埃里克说。

他介绍说，大约 2 年后星徽和好好就会有繁育能力。熊猫的繁育难题举世闻名。根据双方协议，如果星徽和好好在比利时繁育了熊猫宝贝，它们将跟父母一起旅居比利时四年后被送回中国。

埃里克初次萌发出引入熊猫的念头是 2006 年。但是直到今年 9 月他才如愿以偿。他说他对中国和熊猫的热爱可以追溯到他的童年，甚至他跟熊猫还有一个很大的共同之处 -- 都是素食主义者。

“这是一个象征着平和的动物，多么让人难以想象啊，一个力大无穷的熊竟然会是素食主义者。”

## 五、评论实践题（44分）

根据所提供的新闻背景材料，写一篇新闻时评。

要求：1、论点突出，论证充分、有力，论证结构严密；

2、自拟评论标题；

3、字数为1000字左右。

10月14日有网友微博爆料，浙江余姚三七市镇某领导下乡视察水灾，该领导因穿高档鞋子，迫不得已由年近六旬的村支书将其背进灾区农民家里。针对当事者王某在抢险救灾中出现的行为，当地镇党委、政府研究，决定免去王某同志三七市村镇建设办公室主任职务，并给予党内警告处分。当地称由于庭院积水，王某穿着布鞋，他准备脱鞋进入，而当地支书坚持要求背他进去，后又坚持背他出去。